

# 辽宁省黑熊分布的初步了解

于 永 久

(沈阳市动物园)

笔者在编写辽宁省动物志工作中,从1979年11月—1982年3月,对本省东、西部山区及邻近地区,共23个县的毛皮兽分布情况做过调查。通过野外调查,收集商业部门的数据和走访群众、猎户,了解到辽宁省境内的黑熊,现今只分布在东部山区相互毗连的新宾、本溪、桓仁、宽甸、凤城五县境内。地理位置相当于东经 $124^{\circ}—125^{\circ}23'$ ,北纬 $40^{\circ}27'—41^{\circ}45'$ 。面积约11.000—12.000平方公里。除上述区域,西部山区和其他各县,都没有黑熊分布。

在有黑熊的五个县里,桓仁县主要分布在八里甸子、普乐堡、八道沟、影壁山;宽甸县主要分布在青山沟、灌水、牛毛坞和大川头等地;凤城县分布在叆阳、鸡冠山;新宾县分布在陡岭和平顶山;本溪县只见于兰河峪。

各县近几年捕获黑熊的情况记录如下(见表1)。

表1 各县捕获黑熊情况

县别	捕获时间	捕获地点	捕获只数	备注
新宾县	1978年	关家林场和陡岭间的西岔	1	成年熊,肉被分食。
	1980年	平顶山乡西川	2	成年熊,肉被分食。
桓仁县	1980年夏	普乐堡	4	1只母熊被杀死,幼熊3只送到本溪市人民公园。
宽甸县	1977年	不详	3	均为幼兽,捕时重约20市斤捕后送锦江山公园。
本溪县	1980年	兰河峪	1	幼兽,送养在本溪市人民公园。

从商业部门还了解到,新宾县解放后只收到3张黑熊皮。凤城县五、六十年代,每年可收到黑熊皮约10张左右,现在,每年收熊皮1—2张。桓仁、宽甸两县从1972—1981年收购黑熊皮数量见表2。

有黑熊分布的五个县,属长白山哈达岭延续部分的辽宁省东部山区,地势较高,平均近

表2 桓仁、宽甸县黑熊皮收购情况(单位:张)

年份 县别	收购量									
	1972年	1973年	1974年	1975年	1976年	1977年	1978年	1979年	1980年	1981年
桓仁县	2	1		1	3	3	5	2	2	4
宽甸县	2		3		5	2	2	2	2	2

300公尺,并有三座一千公尺以上大山,其中:岗山1335公尺,老秃顶子1367公尺,牛毛大山1350公尺。植被以蒙古柞(*Quercus mongolica*)林为主,其次是枫桦(*Betula costata*)、黄菠萝(*Phellodendron amurense*)、槭树(*Acer. spp.*)水曲柳(*Fraxinus mandshurica*)、大青杨(*Populus ussuriensis*)、樅槐(*Maackia amurensis*)和局部

山地保留的红松(*Pinus koraiensis*)等树种形成的阔叶混交林和针阔混交林。该区由于雨量充沛、气候湿润,林木生长茂盛、林源条件好,森林植被覆盖率达60%以上,为动物的生活提供了良好的栖息环境。不但尚有黑熊分布,还是黄鼬、獾、豹猫、狐、貉等毛皮动物的主要产区,鸟类资源也十分丰富。